

長白山池西區：建設踐行“兩山”理念試驗區 全力推進國家全域旅游示範區創建

【新華財經】為深入建設踐行“兩山”理念，在吉林省白山市和長白山“兩山一體化”協同發展新格局下，長白山池西區作為中部生態經濟區一員，快速開展了國家全域旅游示範區的創建工作，為區域深度融合、高效聯動開拓新路徑，深度釋放協同開放、共建共享的全域旅游發展效能。

池西區因位于長白山西麓而得名，是長白山保護開發區位置最佳、面積最小、交通最便利的三個縣級經濟管理區之一。高達 95% 的森林覆蓋率，讓池西區空氣中負氧離子的含量達到 10 萬個 / 立方厘米，素有“生態天堂”“天然博物館”之稱。池西區距長白山機場僅 18 公裏，距長白山西景區 27 公裏，距鬆江河火車站（高鐵長白山西站）5.9 公裏，空陸一體的立體式交通網絡使池西區成為“環長白山 6 小時經濟圈”上的重要交通樞紐和對外開放的主要窗口。同時，池西區住宿設施等級高、類型多樣，高星級度假酒店、溫泉酒店、特色民宿、度假公寓、森林木屋等集中布局，使池西區擁有了“世界會客廳·開放天池西”“游到長白山·住在池西區”等美譽。

綠水青山就是金山銀山，冰天雪地也是金山銀山。推動生態保護和可持續發展是池西區創建國家全域旅游示範區的立足點，緊抓國家山水林田湖草支持資金，建成省級萬裏綠水長廊示範項目——黃泥河生態修復工程，成為池西區“碧水名片”和四季旅游的“網紅打卡地”。芳草如茵的河岸，水清魚躍、野鴨成群、白鷺來栖，隨着今年夏天露營游的持續火熱，每逢周末河岸邊便會支起數紙帳篷，在長白山“22°C 的夏天”中或嬉戲暢談或江邊垂釣，真切地感受“城在山中、水在城中、人在畫中”；冬季的黃泥河又成為了最佳的冰雪運動場所，放雪圈、抽冰尜等冰雪活動備受歡迎。同時，

池西區南山開發項目于今年 4 月份成功入選國家第二批生態環境導向的開發（EOD）模式試點，項目涵蓋生態環境綜合整治、生態修復、生態產業等 13 個子項目，建成後將實現生態、文化、旅游“三位一體”高位推動，池西區在實踐中切實走出了一條保護生態和發展旅游相得益彰的高質量發展道路。

目前，白山—長白山“兩山一體化”中部生態經濟區協同發展工作機制日趨完善，池西區緊抓契機、乘勢而上，以“鬆東一體化”全域旅游核心區為創新平臺，在實踐中構建了“企業主體 + 政府統籌”的市場化體制機制，特別是全面推進“景城一體化”建設。2019 年，長白山西景區游客服務中心下移至中心城區，在省內首創“景區游客中心 + 城市集散中心”于一體的旅游目的地、集散地綜合體，帶動了中心城區發展，減少了對自然保護區的生態壓力，促進了城鎮化、延伸了消費鏈，推動“門票經濟”向“產業經濟”轉變，滿足了游客的吃、住、行、游、購、娛的要素需求和城區居民購物、休閒的日常需要，是目前長白山地區功能最全、規模最大的旅游、商貿、文化功能區，成為了“會客廳中的會客廳”，獲評為首批國家級旅游休閒街區。

將生態資源變成特色產品，將生態優勢轉化為經濟優勢，池西區創建國家級全域旅游示範區正進入關鍵時期。據池西區區委委員、副區長倪曉峰介紹，池西區高品質的生態環境、主線鮮明的總體布局、全方位的公共服務保障、“山上一個 5A、山下 20 個業態”的豐富供給體系，不僅努力打造出內涵豐富、體驗感強、讓游客流連忘返的全域旅游產業，更要在推進中部生態經濟區建設進程中貢獻池西力量，推動市區聯動高質量發展新格局盡早形成。

